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Αθήνα, 8 Ιουλίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Εθνικής Άμυνας 

 Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Σοβαρά ζητήματα νομιμότητας, διαφάνειας και περιβαλλοντικής 

προστασίας στις εργασίες υλοτόμησης κατά μήκος της μεθορίου» 

Έντονο προβληματισμό προκαλεί ο τρόπος με τον οποίο εκτελούνται από το 

2023 έως και σήμερα εργασίες καθαρισμού, αποψίλωσης και υλοτομίας εντός της 

μεθοριακής ζώνης και ειδικότερα εντός της Ζώνης Ασφάλειας Προκάλυψης (ΖΑΠ). Το 

ισχύον καθεστώς για τη διαχείριση των δασικών εκτάσεων εντός Απαγορευμένης 

Ζώνης και Ζώνης Ασφάλειας Προκάλυψης παραμένει αποσπασματικό μετά τη λήξη, 

το 2010, των κοινών υπουργικών αποφάσεων που ρύθμιζαν τη διαχείριση των δασών 

εντός ΑΖ/ΖΑΠ, δημιουργώντας κενό ως προς τις αρμοδιότητες, τους όρους 

εκμετάλλευσης και τους μηχανισμούς ελέγχου. 

Παρά το γεγονός ότι οι εργασίες καθαρισμού, διαμόρφωσης και υλοτομίας 

εντός της ΖΑΠ εκτελούνται αποκλειστικά μέσω δημόσιων ανοικτών διαγωνισμών, 

μέχρι σήμερα δεν φαίνεται να έχουν κοινοποιηθεί στις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες οι 

σχετικές συμβάσεις που προέκυψαν από τις εν λόγω διαδικασίες, ούτε έχουν τεθεί 

υπόψη τους στοιχεία που να αποδεικνύουν την τήρηση των προβλεπόμενων 

διαδικασιών. 

Ταυτόχρονα, διαπιστώνεται απουσία ενός ενιαίου θεσμικού πλαισίου που να 

ρυθμίζει τη διαδικασία καταγραφής των παραγόμενων δασικών προϊόντων, την 

παράδοση και παραλαβή της παραγόμενης ξυλείας, την εποπτεία των εργασιών, την 

ιχνηλασιμότητα των προϊόντων και τη νόμιμη διακίνησή τους. 

Παράλληλα, έχουν αναφερθεί περιστατικά υλοτομήσεων πέραν του 

προβλεπόμενου εύρους των 20 μέτρων, μη αδειοδοτημένες διανοίξεις δρόμων εκτός 
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των ορίων των 500 μέτρων της ΖΑΠ, καθώς και νέες υλοτομήσεις σε περιοχές όπου 

η στρατιωτική υπηρεσία υποστηρίζει ότι δεν πραγματοποιούνται πλέον εργασίες και 

ότι υφίστανται αποκλειστικά υπολείμματα παλαιότερων παρεμβάσεων προς 

αποκομιδή. 

Ειδικότερα, από κλιμάκια των Διευθύνσεων Δασών έχουν καταγραφεί 

περιπτώσεις μεταφοράς φρεσκοκομμένης ξυλείας από φορτηγά ιδιωτικών εταιρειών, 

και έχει διαπιστωθεί σε τμήματα της ΖΑΠ, η ύπαρξη μεγάλου όγκου συσσωρευμένης 

ξυλείας, προερχόμενης τόσο από παλαιές όσο και από πρόσφατες υλοτομήσεις. Το 

γεγονός αυτό δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς την πραγματική έκταση των 

εργασιών που εξακολουθούν να εκτελούνται σε περιοχές όπου η στρατιωτική 

υπηρεσία υποστηρίζει ότι δεν πραγματοποιούνται πλέον εργασίες και ότι υφίστανται 

αποκλειστικά υπολείμματα παλαιότερων παρεμβάσεων προς αποκομιδή. 

Το ζήτημα αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία, καθώς μέρος των περιοχών 

αυτών εμπίπτει σε προστατευόμενες περιοχές του δικτύου Natura 2000 και στο Εθνικό 

Πάρκο Οροσειράς Ροδόπης, όπου απαιτείται αυξημένο επίπεδο περιβαλλοντικής 

προστασίας και ειδική μέριμνα για την τήρηση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. 

Επειδή οι εργασίες αποψίλωσης, καθαρισμού και υλοτόμησης στις εν λόγω 

περιοχές της Ζώνης Ασφάλειας Προκάλυψης εκτελούνται από ιδιωτικές εταιρείες 

χωρίς να έχουν κοινοποιηθεί οι σχετικές συμβάσεις ανάθεσης στις δασικές υπηρεσίες, 

Επειδή αυτοψίες και έλεγχοι των δασικών αρχών έχουν καταγράψει 

υλοτομήσεις πέραν των επιτρεπόμενων ορίων, μη αδειοδοτημένες διανοίξεις δασικών 

δρόμων και επεμβάσεις σε περιοχές ιδιαίτερης περιβαλλοντικής σημασίας, 

Επειδή έχουν διαπιστωθεί περιστατικά μεταφοράς πρόσφατα υλοτομημένης 

ξυλείας χωρίς τα προβλεπόμενα συνοδευτικά έγγραφα, με αποτέλεσμα να έχουν 

κινηθεί οι προβλεπόμενες διαδικασίες κατάσχεσης και υποβολής μηνύσεων, 

Επειδή τμήματα της επίμαχης περιοχής εμπίπτουν στο δίκτυο Natura 2000 και 

στο Εθνικό Πάρκο Οροσειράς Ροδόπης, όπου επιβάλλεται αυξημένο καθεστώς 

προστασίας, 

Επειδή παρατηρείται εμφανής αντίφαση μεταξύ των διαπιστώσεων των 

δασικών υπηρεσιών και των απαντήσεων που έχουν δοθεί στο πλαίσιο του 

κοινοβουλευτικού ελέγχου αναφορικά με την ύπαρξη ή μη νέων υλοτομιών, 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
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1. Ποιες συμβάσεις έχουν συναφθεί από το 2023 έως σήμερα για την εκτέλεση 

εργασιών αποψίλωσης, καθαρισμού και υλοτόμησης εντός της Ζώνης 

Ασφάλειας Προκάλυψης και για ποιο λόγο αυτές δεν έχουν κοινοποιηθεί στις 

αρμόδιες δασικές υπηρεσίες; 

2. Μέσω ποιων δημόσιων ανοικτών διαγωνισμών ανατέθηκαν οι συγκεκριμένες 

εργασίες και ποιοι οικονομικοί φορείς συμμετείχαν σε αυτούς; 

3. Έχουν διερευνηθεί οι διαπιστώσεις των Διευθύνσεων Δασών σχετικά με 

υλοτομήσεις πέραν των προβλεπόμενων ορίων, μη αδειοδοτημένες 

διανοίξεις δρόμων και επεμβάσεις εκτός της επιτρεπόμενης ζώνης; 

4. Πώς εξηγείται η αντίφαση μεταξύ των απαντήσεων της Στρατιωτικής 

Υπηρεσίας περί μη ύπαρξης νέων υλοτομιών και των ευρημάτων των 

δασικών υπηρεσιών που κατέληξαν ακόμη και σε κατασχέσεις ξυλείας και 

υποβολή μηνύσεων; 

5. Προτίθεται η Κυβέρνηση να θεσπίσει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διαχείρισης 

των δασικών εκτάσεων εντός ΑΖ και ΖΑΠ, που να εξασφαλίζει τη διαφάνεια 

των διαδικασιών, την ιχνηλασιμότητα της παραγόμενης ξυλείας, την 

ουσιαστική συμμετοχή των δασικών υπηρεσιών και την πλήρη συμμόρφωση 

με την περιβαλλοντική νομοθεσία; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 

 

 

 




